

總題：牧養與家聚會的成全

第二篇 藉著親密的關切顧惜人以牧養人

讀經：

帖前二 7 ~ 8 『只在你們中間為人溫和，如同乳母顧惜自己的孩子。我們這樣切慕你們，不但樂意將神的福音分給你們，連自己的性命也願意分給你們，因你們是我們所愛的。』

綱目：

壹 牧養與家聚會的重要：

- 一 召會生活、結果子和照顧新人乃是我們基督徒生活的試驗。
- 二 成為乳養的母親和勸勉的父親—帖前二 7，11。

貳 藉著親密的關切來顧惜人：

- 一 接觸人首要的路—顧惜人。
- 二 藉著親密的關切來顧惜人—林後七 6 ~ 7。
- 三 建立『親、熱、就』的性格，並為著照顧人而改變我們的個性—林前九 20 ~ 22。
- 四 正確牧養基要、基本的元素—愛—約壹四 8，19。

信息選讀：

牧養與家聚會的重要

召會生活、結果子和照顧新人乃是我們基督徒生活的試驗

要知道一個弟兄或姊妹是否是正常的，有三重的試驗。第一重試驗就是召會生活。一個人即使看來聖潔又高尚，但他若不能過召會生活，他就是錯的。第二重試驗就是結果子。我們可以在召會中，過召會生活，也沒有與召會出任何問題，但我們若不結果子，我們也是錯的。有些人可以通過召會生活的試驗，但他們通不過結果子的試驗。第三重的試驗就是我們是否有照顧年幼的信徒。約翰十五章論到結果子，二十一章論到餵養小羊（15）。我們需要照顧這些小羊。大多數的基督教團體都缺乏正確的傳福音；然而，有些團體非常熱心的傳福音，但缺少人照顧年幼者。可能有一百個人得救受浸了，但只有五、六個人留下來；其餘的人因著缺少正確的照顧而失落了。我們不該抱怨領頭的弟兄們不顧到牧養的需要，反之，我們該責備自己。如果我們中間每一個人都照顧一位年幼的人，我們中間的牧養就是充分的。然而，我們許多人固定參加召會聚會，很容易通過召會生活的試驗，但通過第二重試驗的卻不多，至於要通過第三重試驗就更困難了。通過第一重試驗只能拿到三十三分，是不及格的成績。這不是一件小事。（為著召會的建造正常結果子和牧養的路，第四章）

倪柝聲弟兄曾告訴我們，如果我們不持守正確的屬靈原則，我們的禱告就不會得著答應。屬靈範圍裏的律乃是我們必須顧到人。我們若不去照顧人，我們為著擴增的禱告就不會得答應。我們若真用心去照顧不信者，主會尊重這樣的照顧，擴增就會來到。同樣的，如果我們拿起負擔照顧別的聖徒，主也會尊重這樣的照顧。我們都需要到主面前，求主給我們負擔。我們不該在意我們的年紀，或在召會中的地位；我們在召會生活中甚至不願意用『地位』這辭。我們只需要成為有用的，而這用處全在於我們去照顧人，而不是在於作事。在召會的事務裏，把事情作得成功並沒有太大的意義。召會事奉的基本需要乃是照顧人。

（為著召會的建造正常結果子和牧養的路，第二章）

使徒保羅牧養的榜樣

我們必須接觸並照顧別人（無論是罪人或信徒），正如使徒保羅這位最高的使徒，在接觸人並顧到人需要的事上所作的一樣（林後一 23 ~ 二 14）。在林後十一章二十八至二十九



訓練簽到網址
請儘速掃 QR code
簽到、並協助其他
聖徒簽到。

節，保羅說，『除了沒有題起的事，還有為眾召會的罣慮，天天壓在我身上。有誰軟弱，我不軟弱？有誰絆跌，我不焦急？』這揭示出一個好牧者的照顧。我們的態度可能是人人軟弱，我們不軟弱。我們可能感覺我們是剛強的。保羅在林前九章二十二節說，『向軟弱的人，我就成為軟弱的，為要得軟弱的人。』這意指我們要下到軟弱之人的水平。向生病的人，我們就下到生病之人的水平。這是藉著探訪牧養人的路。保羅也說，『有誰絆跌，我不焦急？』這是對跌倒之人絆跌的原因，憂急且氣憤。這顯示保羅作好牧者，照顧神群羊的榜樣。使徒行傳二十章說，保羅在去耶路撒冷的路上，打發人往以弗所去，請召會的長老來。他告訴他們，要牧養神的群羊，就是祂用自己的血所買來的（28）。牧養神的群羊這事，是在保羅的心上。許多人以為保羅是大使徒，作的是偉大事業的工作，但保羅認為他所作的乃是牧養神的群羊。我們必須徹底改變我們的邏輯和想法。我們不該以為我們要為基督作一個偉大的工作，像一些屬靈大漢一樣。這些所謂的大漢實際上並沒有為神的權益作多少；他們反而只是為自己造了名聲，很少帶進基督身體的建造。（活力排，第七篇）

沒有人該找藉口說自己沒有恩賜。雖然沒有一個女子有作母親的天分，但只要她身為女性，就穀資格作母親。只要我們是基督徒，我們就有一他連得。在馬太二十五章十四至三十節，關於他連得的比喻裏，主說到三種奴僕——一個有五他連得，一個有二他連得，一個有一他連得。一他連得是最少的數目。我們至少有一他連得，並且我們都需要運用它。每個人都可以照顧三至四位年幼的聖徒。這話不是責備，乃是實話。因著你們都愛主和祂的恢復，我願意懇求你們將這事帶到主面前，並為這負擔禱告。…在主的恢復裏，我們所需要的就是拿起負擔照顧年幼的人，餵養小羊。主的恢復不是長老們的恢復，主的恢復是所有聖徒的。倘若所有的聖徒都如此盡功用，我們就不需要擔心長老們好不好，或有多能幹了。

需要牧養，特別需要藉著顧惜來牧養

接觸人首要的路—顧惜人

活力排裏的人去接觸人，首要的路乃是要顧惜人。因為我們憑天然的生命活著，所以我們的探訪是沒有果效的。…顧惜人就是使人快樂，安慰人，叫人覺得你令他們愉快，在每件事上並在每一方面都叫人容易接觸你。（活力排，第十篇）

按照新約，基督對召會的照顧有兩方面。內裏的一面是保養，外在的一面是顧惜。得著保養就是有一些東西內在的分賜到我們裏面，得著顧惜就是在外面得著溫暖和安慰。顧惜與環境有關。在我們的環境或景況中，主耶穌對我們常是那樣真實，就像一陣溫暖的微風，吹在我們身上。當這陣溫暖的微風吹到我們身上時，我們就覺得受到柔和的撫慰。雖然這是在環境裏發生的，卻是多過於環境本身，這甚至超過了主的同在。當主的同在成了溫和的微風時，我們就經歷了祂的顧惜。這顧惜包含了撫慰、安慰和安息。

（以弗所書生命讀經，第五十三篇）

要餵養初信者，你必須對人有真正的愛和關切。一個好母親知道如何顧惜她的兒女。顧惜兒女就是使兒女快樂。當孩子頑皮不喫東西時，母親該作一些事使孩子快樂，然後他就願意喫。如果我們不知道如何使初信者覺得自在和快樂，我們就無法餵養他。要保養顧惜人，我們必須有忍耐，必須有愛，我們也必須將要給我們自己的東西給他們。如果我們不能將要給我們自己的東西給人，我們就不穀格乳養新人。如果你手中有一本好聖經，你在餵養新人時，新人看見了這本聖經就說，『這是一本很好的聖經，』你就應當能說，『這本聖經送給你。』這是餵養新人的路。

（照著神命定之路召會生活的實行，第十一篇）

藉著親密的關切來顧惜人

我們可能在屬靈的事上很有知識，講道也很有能力，然而還是不結果子。事實上，這樣的人不僅不結果子，沒有供應生命，反而可能叫人死。一位弟兄到另一個地方去開特會，但聚會的結果也許是叫許多人被殺死。他們不是被錯謬的話殺死，而是被對的話殺死。不僅如此，在牧養聖徒的時候，我們也可能叫人死。這樣叫人死，這樣不結果子的原因，就是缺乏親密

的關切。一位弟兄到某處召會開特會，可能只關切所釋放的信息，卻對那個地方的召會沒有一點真正的關切。照樣，我們可能看望一個家庭、牧養他們，卻沒有一點愛的關切。我們的動機可能是為著表顯我們的知識、屬靈、恩賜或能力。結果卻是叫人死。

有些母親好像缺少智慧；但她們雖然不穀聰明，卻能很妥善的撫養兒女，因為她們對兒女有愛的關切。這種母親對兒女有柔細親密的關切。相反的，有些後母也許很有知識、恩賜，也很聰明，但她們缺少對兒女所當有的關切。照顧兒女最重要的不是知識或才幹，乃是親密的關切。照顧眾召會或牧養眾聖徒也是一樣，所需要的乃是供應的生命中所有的親密關切。弟兄們在眾召會開特會，必須對那些召會有真正的關切，他們不該僅僅在意於釋放好信息，來表顯他們的知識、才能或能力。

我年輕時，多少對林後七章感到不解。我認定聖經是一卷神聖、經典之作，但對我來說，林後七章似乎不是經典之作。我能領會為甚麼羅馬五章和八章包含在聖經裏，但我不明白為甚麼林後七章也包括在內。保羅在六節說，藉著提多來，安慰了他，在七節接著說，『不但藉著他來，也藉著他在你們身上所得的安慰，安慰了我們，因他把你們的切望、你們的哀慟、和你們為我的熱心，都告訴了我們，叫我更加喜樂。』對我來說，這樣的一節不應當寫在聖經裏。你有沒有查問過，為甚麼林後七章寫在新約裏？你若從來沒有想到這一點，這可能指明你研讀神的話，多少有點粗心大意。我能作見證，我越注意這一章，就越寶愛這一章，並且越從其中有所學習，而受其影響。

這一章啟示，我們需要有親密的關切。我們若有才能執行一項工作，但缺少親密的關切，我們的工作就不會結果子。要建立美好的家庭生活和召會生活，需要親密的關切。我們能結多少果子，並不在於我們能作甚麼，乃在於我們是否有親密的關切。

（哥林多後書生命讀經，第四十四篇）

親、熱、就

『親』有親近、親愛的意思，但重在親切的關心人、同情人、樂意與人交通、幫助人。事奉主的人需要親切關心、同情別人的事情與難處，才能顯出功用。親切關心別人者容易受神的託付。主的生命是為著分賜並供應給人，但惟有親切關心人的人能將這生命供應出去。凡對人漠不關心的，即使他相當屬靈，也顯不出功用。親的人能牧養人，因為他有牧人的心腸，親切關心主羊群的景況。

『熱』比『親』更進一步，就是對人有熱心，但不是宗教的熱心。熱是從靈，從愛而發；熱，是有熱力的，帶著力量的。有些人帶有『熱氣』，叫人感覺溫暖、舒服；但有的人生性冰冷，像北冰洋那樣冷酷無情。冷的人、不冷不熱的人，都不能事奉主。關心人要熱，使人到你跟前就感受到一股熱力。

『就』乃是『話成肉體』的原則。神這話來成為肉體，為要就人並救人。神不僅從天上來到地上就近人，祂甚至親自成為一個人來救人。所以，要就人才能救人。不要讓別人一直來就你，若是這樣，你的服事並工作定規在主手中沒有用處。能就人的人乃是像糰糊般的性格，對於各式各樣的人，都能前去就人、黏人。

（事奉主者性格的建立，第五篇）

正確牧養基要、基本的元素—愛

如果我們對人沒有愛、興趣、負擔和穀多的禱告，牧養就不會有效能。愛、興趣、負擔和禱告，乃是正確牧養基要、基本的元素。我們大多數人生來對人都沒有興趣。我們不喜歡人，也不希望被人打擾、被人邀請或探訪，反而寧願住在山頂上。這是我們天然的傾向。然而，我們若保留這種個性，我們對於建造就了了。我們需要愛新人如同主愛他們，對他們有興趣，並且照顧他們。然後我們必須對他們有負擔，並有穀多的禱告。此外，前一章所說關於牧養的十五個實行要點是非常有用的。我們需要有耐心，知道如何待人，並且知道甚麼該說，甚麼不該說。我們應當知道如何積極卻不倉促，這不是為我們的緣故，而是為著那些受我們照顧的人。然而，我們基本的需要乃是愛、興趣、負擔和禱告。我們若實行這一切，召會就會

正確的長大，並由所有聖徒所建造，而非只由長老或那些有特別職事的人建造。每一個在召會生活事奉小組裏的人，都必須建造召會。不需要完全依賴長老。有時長老無法作得很充分；所以我們都必須擔負一部分牧養的工作。這樣，召會就會得益處。雖然最好是有一整年的訓練來說到這些事，但是我們在這裏所分享的，還是應當能給大家有印象，看見我們需要甚麼，好能為著召會的建造，實行正常結果子和牧養的路。

（為著召會的建造正常結果子和牧養的路，第九章）

我們若有心照顧人，就必會有路。愛能成就一切事；有愛，凡事都能（林前十三7）。如果我們有迫切的負擔並關心人，我們會有路表現這樣的關心。…我們若不關心人，也對人沒有興趣，那麼沒有一條路是行得通的。然而，我們若真的關心人、對人有興趣，這關切的本身就會為我們開路。（為著召會的建造正常結果子和牧養的路，第二章）

林前十二章的末了啟示，愛是極超越的路（31下）。一個人如何作長老？愛是極超越的路。一個人如何作同工？愛是極超越的路。我們如何牧養人？愛是極超越的路。愛是我們申言並教導人極超越的路。為著我們的所是和所作，愛乃是極超越的路。愛是有效能的。我們應當愛每一個人，甚至愛我們的仇敵。如果同工和長老不愛那些不好的人，最終長老和同工就會無事可作。我們必須藉著一無分別的愛惡人也愛好人而得以完全，像我們的父是完全的一樣（太五48）。我們必須像我們的父一樣完全，因為我們是祂的眾子，是祂的種類。這是非常重要的。我們如何作長老和同工？乃是在每一方面都憑著愛。我們必須愛任何一種人。主耶穌說，祂來是作醫生，不是為著強健的人，乃是為著有病的人。主說，『強健的人用不著醫生，有病的人才用得著。』（九12）召會既不是逮捕人的警察局，也不是審判人的法庭，乃是養育信徒的家。作父母的都知道，他們的孩子越壞，就越需要父母的養育。如果我們的孩子是天使，就不需要我們作父母養育他們。召會是愛的家，為著養育兒女。召會也是醫院，為著醫治並恢復有病的人。最後，召會也是學校，為著教導並造就尚未學習的人，就是那些沒有多少認識的人。召會既是家、醫院和學校，同工和長老就應當與主是一，在愛裏養育、醫治、恢復並教導人。（活力排，第八篇）

為著照顧召會生活中年幼的人而改變我們的個性

我們有負擔照顧別人，我們的個性就需要改變。我們中間有太多人仍持守自己天然的個性。我們不接觸人、不邀請他們到家裏，因為他們和我們不同。既然只有我們自己能符合我們的個性，我們就只『邀請』自己。然而，所有乳養的母親都被她們的孩子逼著改變她們的方式。有句諺語說，『沒有一個母親能改變孩子，但所有的孩子都能改變母親。』但有些能被孩子改變的母親，仍拒絕被召會生活中其他的人改變。…按照我們的個性，我們喜歡接觸合乎我們口味的人。然而，為著邀請人、照顧人，我們不應該有特別的口味。我們必須接納信徒，因主已經接納了他們（羅十四1～3）。這需要我們多多對付我們的天然個性；我們的個性必須被摸著。這不僅是行為的改變；行為改變是短暫的。相反的，我們需要主來摸我們的個性。…最攔阻我們用處的，是我們的個性。我們需要讓主來摸我們的個性，並且我們需要否認它。實際的說，否認己就是否認個性（太十六24）。我們之所以沒有用處、不能盡功用，主要就是因為我們的個性。我們若否認我們的個性，我們會變得非常有用。

（為著召會的建造正常結果子和牧養的路，第二章）

操練與實行：

- 一 操練堅定持續的牧養二至三位福音朋友或聖徒，週週和他們有家聚會。
- 二 操練在主的愛裏，藉親密的關切他們而顧惜他們。